
 
 
                                                               ∆ΕΛΤΙΟ  ΤΥΠΟΥ 
 
                                     «Μέτρα προστασίας από τα κουνούπια» 
 
 
    Τα κουνούπια πέρα από την όχληση που προκαλούν αποτελούν δυνητικά φορείς 
µετάδοσης επικίνδυνων ασθενειών. Συνεπώς µεγάλη σηµασία έχει η πρόληψη 
ανάπτυξης των κουνουπιών και η προστασία από τα τσιµπίµατα. Αυτό θα µπορούσε 
να πραγµατοποιηθεί µε κατάλληλες πρακτικές αποφυγής δηµιουργίας εστιών στάσιµου 
νερού και τη χρήση µέτρων ατοµικής προστασίας τα οποία θα πρέπει να λαµβάνονται 
από τον καθένα µας, ανεξάρτητα από τις προσπάθειες που κάνει η Πολιτεία για την 
καταπολέµησή τους. Με αφορµή λοιπόν την αυξηµένη δραστηριότητα κουνουπιών που 
παρατηρείται τη φετινή περίοδο στην περιοχή µας, και την επανεµφάνιση περιστατικών 
ιού του ∆. Νείλου σε κάποιες περιοχές της Χώρας,  η Π.Ε. Καβάλας και συγκεκριµένα η 
∆/νση ∆ηµ. Υγείας και Κοινωνικής Μέριµνας εκδίδει τις παρακάτω οδηγίες προστασίας 
για τους πολίτες: 
 

1. Χρήση εντοµοαπωθητικών στο ακάλυπτο δέρµα και πάνω από τα ρούχα, 
ιδιαίτερα µετά τη δύση του ηλίου και µέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες όπου η 
δραστηριότητα των κουνουπιών είναι έντονη. Τα εντοµοαπωθητικά δεν πρέπει 
να έρχονται σε επαφή µε τα µάτια, τη µύτη,  το στόµα ή µε τραυµατισµένο δέρµα 
και εφαρµόζονται πάντοτε σύµφωνα µε τις οδηγίες του κατασκευαστή, ειδικά 
όσον αφορά στην καταλληλότητα εφαρµογής τους στα µικρά παιδιά. Η διάρκεια 
προστασίας τους ποικίλει ανάλογα µε το προϊόν. Τα εντοµοαπωθητικά που 
περιέχουν DEET (N,N-diethyl-3-methylbenzamide) ή Picaridine (KBR), κρατούν 
για µερικές ώρες ανάλογα µε την περιεκτικότητά τους. Συστήνονται 
περιεκτικότητες άνω του 20%. Αντίθετα τα εντοµοαπωθητικά που περιέχουν 
λάδι ευκαλύπτου ή σόγιας έχουν δράση για µία-δύο ώρες το πολύ, ενώ αυτά 
που περιέχουν citronella προστατεύουν για µέχρι 20 λεπτά. Ο ιδρώτας και η 
υγρασία του δέρµατος µειώνει τη διάρκεια δράσης των εντοµοαπωθητικών. Τα 
εντοµοαπωθητικά πρέπει να εφαρµόζονται µετά το αντηλιακό ή άλλα δερµατικά 
σκευάσµατα. 

 
2. Χρήση εντοµοκτόνων χώρου σε διάφορες µορφές (σπρέι, ταµπλέτες, σπιράλ, 

κ.λ.π.) πάλι σύµφωνα µε τις οδηγίες και τα µέτρα προφύλαξης του 
κατασκευαστή. Οι λαµπτήρες κίτρινου χρώµατος στο σπίτι απωθούν τα 
κουνούπια, όπως επίσης και φυτά όπως ο βασιλικός, η µέντα, η λεβάντα, το 
δενδρολίβανο. 
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3. Χρήση αντικουνουπικών πλεγµάτων (σίτες) στα παράθυρα και τις πόρτες του 

σπιτιού, διαστάσεων µατιού το πολύ 1,5x1,5 mm (ο ψεκασµός τους µε 
εντοµοκτόνο τις καθιστά ακόµη πιο αποτελεσµατικές), καθώς και κουνουπιέρας 
πάνω από το παιδικό κρεβάτι. Τα κλιµατιστικά και οι ανεµιστήρες αποτρέπουν 
επίσης τα τσιµπήµατα από τα κουνούπια. 

 
4. Η έκθεση στα κουνούπια είναι µεγαλύτερη κατά τις ώρες µετά το σούρουπο και 

µέχρι το ξηµέρωµα όπου η δραστηριότητα των κουνουπιών είναι αυξηµένη. 
Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δείξουν όσοι απασχολούνται σε αγροτικές 
εργασίες ή στην ύπαιθρο κατά τη νύκτα. Συστήνεται κατά τις ώρες αυτές η 
χρήση ενδυµάτων που καλύπτουν όσο περισσότερο γίνεται το σώµα. 
Καταλληλότερα είναι τα φαρδιά και ελαφριά ρούχα που καλύπτουν όλο το σώµα 
στα οποία µπορεί να γίνει και εφαρµογή εντοµοαπωθητικού. 

 
5. Σηµαντικός είναι και ο περιορισµός των εστιών ανάπτυξης των κουνουπιών 

γύρω και έξω από το σπίτι. Γι΄ αυτό, πρέπει να αποµακρύνονται τα στάσιµα 
νερά από σηµεία όπως πεταµένα λάστιχα αυτοκινήτων, θεµέλια 
νεοαναγειρόµενων οικοδοµών, φρεάτια οβριών, εγκαταλελειµµένα σιντριβάνια ή 
πισίνες, εγκαταλελειµµένες και ακάλυπτες βάρκες, γλάστρες, λεκάνες, ποτίστρες 
ζώων, κ.λ.π,  τα δε καπάκια στα φρεάτια των βόθρων των κατοικιών πρέπει να 
είναι ερµητικά κλειστά και να υπάρχει κατάλληλη σίτα στο στόµιο του 
εξαερισµού. Αποκατάσταση των διαρροών νερού και έλεγχος των υδρορροών 
ώστε να είναι ανοικτές και να µην κρατάν νερό στα λούκια. Αποφυγή αλόγιστης 
χρήσης νερού ειδικά όταν αυτό δεν αποχετεύεται κατάλληλα αλλά παραµένει 
στο έδαφος. Το στάσιµο νερό αποτελεί εστία εναπόθεσης των αυγών των 
κουνουπιών και ευνοεί τον πολλαπλασιασµό τους. Τακτικό κούρεµα γρασιδιού, 
θάµνων και χόρτων γύρω από τα σπίτι γιατί αποτελούν καταφύγια των 
κουνουπιών κατά τις θερµές ώρες τις ηµέρας. 

 
      Η σχολαστική εφαρµογή των παραπάνω µέτρων µειώνει στο ελάχιστο την 
πιθανότητα τσιµπήµατος από τα κουνούπια και µετάδοσης ασθενειών από αυτά. 
Για οποιαδήποτε περαιτέρω σχετική πληροφορία ή αναφορά περιοχών µε στάσιµα 
νερά σε κοινόχρηστους χώρους, µπορείτε να επικοινωνείτε µε τα τηλέφωνα της 
∆/νσης ∆ηµόσιας Υγείας και Κοιν. Μέριµνας Καβάλας: 2510291-359, 360, 361, 363, 
366. 
 

       

    

    

 
 
 
 
 

  
  


